
                      

                                                                                      

                                                                            CLUB ALPINO ITALIANO    
                     ASSEMBLEA DELEGATI REGIONALE EMILIA ROMAGNA   
 

VERBALE DEL 09 aprile 2022 
 
Il giorno 09 aprile 2022 alle ore 9,00 si è riunita l’Assemblea dei Delegati delle Sezioni CAI Emilia 
Romagna presso la sala Centro Congressi SGR V.le Chiabrera 34 Rimini per discutere e deliberare 
sul seguente OdG: 

1. Nomina di Presidente e Segretario dell’Assemblea; 
2. Saluti e presentazione eventuali ospiti; 
3. Approvazione del verbale dell’Assemblea del 6 novembre 2021 a Reggio E.; 
4. Comunicazioni del Presidente; 
5. Relazione del Presidente e sua approvazione; 
6. Discussione e approvazione del bilancio consuntivo 2021, della relazione dei 

Revisori dei conti e del bilancio preventivo 2022;  
7. Votazione per l'appoggio al candidato alla Presidenza Generale e alla Vicepresidenza Gene-

rale 
8. Votazione per l'elezione del componente di area TER in Comitato Centrale di Indirizzo e 

Controllo (contestuale con CAI Toscana) 
9. Votazioni per il rinnovo degli organi del gruppo regionale Emilia-Romagna del CAI: Presi-

dente, Consiglio Direttivo, Collegio dei Revisori dei Conti, Comitato Elettorale 
10. Comunicazione esito votazioni;  
11. SICAI, cammini e vie storiche in E-R. Valutazioni e proposte 
12. Proposta creazione commissione interregionale medica; 
13. Scelta della data e della località ARD ordinaria autunnale 2022 e 2023; 
14. Varie ed eventuali. 
 
 

Su 55 delegati spettanti alle Sezioni dell’Emilia Romagna sono in presenza 38   e per delega 12, per 
un totale di 50 votanti. 
 
Sono rappresentate 18 Sezioni del GR: Bologna, Argenta, Carpi, Cesena, Faenza, Ferrara, Forlì, Imo-
la, Lugo di Romagna, Modena, Parma, Pavullo nel Frignano, Piacenza, Porretta, Ravenna, Reggio 
Emilia, Rimini, Sassuolo.  Risultano assenti le sezioni Castelfranco Emilia e Castelnovo ne’ Monti. 
Hanno inoltre partecipato all’Assemblea i componenti  il CDR : Massimo Bizzarri Presidente , Anto-
nella Lizzani vice Presidente,  Giovanna Barbieri  Segretaria,  Antonella Focarelli  Tesoriere,  Andrea 
Monti,  Carlo Ferrari, Francesco Casanova  Consiglieri. 



 
Hanno partecipato  Fabrizio Russo componente Comitato Centrale Indirizzo e Controllo, Vinicio 
Ruggeri (past PR), il presidente Comitato Elettorale Giovanni Catellani, oltre ai rappresentanti OT-
TO e Commissioni Regionali:  Marco Cassola per  Comm. Sentieri,   Enrico Montanari per Alpinismo 
Giovanile,   Livio Picchetto Comm. Medica, Borsari Marcello per Speleo; Benvenuti Barbara, probo-
viro. 
 
1) Nomina Presidente e Segretario  dell’Assemblea  e tre Scrutatori 
Viene nominato Presidente dell’Assemblea  Mauro Campidelli  Presidente della Sezione ospitante, 
segretario/verbalizzante il Consigliere della sezione ospitante Josian Romeo, scrutatori  Mondaini 
Luca, Battaglia Roberto, Maltoni Andrea. 
 
 
2) Saluti e presentazione eventuali ospiti 
Campidelli saluta i presenti in sala e nel ringraziare tutti i soci della sezione che hanno reso possi-
bile l’organizzazione della ARD, ricorda la stretta collaborazione con l’ente SGR che ha permesso 
l’evento in questa prestigiosa sala del centro congressi, ove più tardi potremo anche gustare il 
pranzo. 
Bizzarri ringrazia per l’ospitalità il PS Campidelli e si unisce al ringraziamenti di tutti i soci della lo-
cale sezione per l’impegno profuso. Ringrazia inoltre i consiglieri del GR ed in particolare la segre-
taria Barbieri ed i consigliere Monti per avere, come sempre, predisposto i necessari strumenti (in-
formatici e cartacei) per il regolare svolgimento dell’ARD.  
Campidelli invita al palco la Prof. Anna Montini, assessore Comune di Rimini per la transizione eco-
logica, nonché nostra socia, la quale saluta e ringrazia per l’invito, ribadendo gli ottimi rapporti tra 
l’amministrazione e la sezione CAI di Rimini, con la quale sono stati avviati e predisposti tanti pro-
getti. Il Cai è una realtà ben vista dalla cittadinanza e, benchè Rimini sia una città di mare, la cultu-
ra trasmessa dal nostro Club  per la tutela delle persone e dell’ambiente, è veramente apprezzata. 
 
 
3) Approvazione del verbale dell’Assemblea del 6 novembre 2021 a Reggio E 
Non essendoci osservazioni, si procede per alzata di mano: verbale approvato all’unanimità. 
 
 
4) Comunicazioni del Presidente 
Bizzarri, porta i saluti del presidente del SAER Ferrari, che non potrà partecipare perché impegnato 
nella loro Assemblea Nazionale e nella quale dovranno eleggere il nuovo  presidente. In merito alla 
corrente situazione, Ferrari si lamenta delle nuove disposizioni relative alla L.12/85, ribadendo, 
come del resto accade anche per altre strutture del CAI, di come sia diventata molto complicata la 
rendicontazione, rendendo difficile accedere e  poi ottenere i fondi messi a disposizione. 
Parte in aprile corso per docenti del “Montefeltro” a cui abbiamo contributo con GR Marche per 
cartelle e loghi. 
In merito alla comunicazione, il PR invita le sezioni ad investire nella comunicazione. Non dobbia-
mo pensare e cadere nell’equivoco che investire energie in questo importantissimo ambito, quindi  
tempo e denaro, non sia importante. Dobbiamo imparare a gestire le nostre risorse, soprattutto 
umane: facciamo qualcosa di meno da una parte ma promuoviamoci. Dobbiamo renderci conto 
che non possiamo fare tutto quanto tante parti esterne ci chiedono, ma dobbiamo promuovere ns 
attività e fare scelte che ci permettano di portarle sino in fondo. Il PR chiede pertanto se non sia il 
caso di istituire un tavolo di lavoro o quantomeno cercare un socio che si voglia occupare a pieno 



regime alla comunicazione del GR, in modo da rendere fluido e continuativo il passaggio delle no-
tizie. L’assemblea approva e pertanto il PR si impegna a fare alcune considerazioni con alcuni pos-
sibili soci che si possano interessare al progetto. 
In merito al rinnovo delle cariche, Bizzarri ribadisce che in GR si lavora tanto e sperando di conti-
nuare con quanto predisposto in questi tre anni, si cercherà ancor più di migliorare. Annuncia che 
indicativamente vengono svolti 10 CDR nell’arco dell’anno, ma vi sono tante  altre serate che van-
no organizzate per affrontare i più svariati temi, tra cui l’insorgere di qualche problema,  l’invito a 
congressi, incontri o manifestazioni, rapporti con OTTO, incontri con parchi, con sezioni ecc…  In 
GR vi è l’uso delle deleghe, quindi i consiglieri hanno e, ipotizzo anche nel nuovo CDR, avranno la 
gestione/coordinamento delle loro commissioni e dovranno partecipare alle riunioni OTTO (ov-
viamente in base anche all’OdG) interagendo e facendo da interlocutore tra  le reciproche istanze  
del CDR o della  commissione. 
Il PR ricorda la situazione dei due parchi nazionali. Per il PFC vi è una stasi nella dirigenza e vi è sta-
ta difficoltà a mantenere i rapporti con le sezioni competenti territorialmente. A fine febbraio c’è 
stata una riunione in videoconferenza con i vertici del parco in cui  sono state esposte queste  le 
difficoltà. Ci è stato riferito che la sentieristica, passato questo periodo di oblio, sarà ripresa e 
quindi ci auguriamo che nei prossimi mesi si possano riprendere i contatti per una gestione pro-
grammata e condivisa. Per il PNATE vi è stata un riunione, presente anche il PR Tellini a fine marzo, 
per rivedere convenzione (da parte del CAI proposta, da svariati mesi,  un’unica convenzione per i 
due GR) ma che con sorpresa, sono stati messi in discussione il numero  dei km di gestione che le  
tre sezioni competenti avevano sino ad ora calcolato. Sul punto il direttore si è detto disponibile a 
fornirci ogni notizia in merito che giustifichi detta revisione. Nel contempo il Presidente Giovannel-
li si è detto disponibile a sottoscrivere una nuova convenzioni unitamente al GR Toscana in modo 
che la gestione sia studiata e condivisa su entrambi i GR. 
Infine il PR indica i dati del tesseramento che si è chiuso al 31 dicembre con 18050 soci, confer-
mando così un buon recupero dopo il lockdown del 2020. 
 

 
5) Relazione del Presidente e sua approvazione 
Il Presidente Bizzarri dà per letta la sua relazione, che è stata inviata  tramite e-mail allegando le 
relazioni di tutti gli OTTO, quindi la mette in approvazione: 
Esito: FAVOREVOLI 50, CONTRARI NESSUNO, ASTENUTI NESSUNO. 
 
 
6) Discussione e approvazione del bilancio consuntivo 2021, della relazione dei Revisori dei conti 
e del bilancio preventivo 2022 
Il presidente, dà la parola al tesoriere, che inizia ad illustrare il bilancio analizzando le specifiche  
voci mentre scorrono  le relative slides sullo schermo, documenti che sono comunque già stati in-
viati alle sezioni, rendendosi comunque disponibile a rispondere a domande e delucidazioni duran-
te l’esposizione, che ricomprende anche lo stato patrimoniale. Non vi sono osservazioni in merito 
sulla situazione economica del Gruppo Regionale. 
Il Presidente dell’Assemblea dà ora la parola al Presidente del Collegio Sindacale Margherita Pio-
lanti, la quale sintetizza la Relazione del Collegio Sindacale (anch’essa già inviata alle sezioni) preci-
sando che a giudizio del Collegio, il Bilancio dell’Esercizio al 31 dicembre 2021 fornisce una rappre-
sentazione chiara, veritiera e corretta della situazione economico e patrimoniale e pertanto pro-
pone di approvarlo. 
Riprende la parola il Tesoriere, che  espone il bilancio preventivo 2022, precisando che a differenza 
dei due esercizi passati, a causa della  nota pandemia, verrà riattivata la richiesta di contributo per 



singolo socio alle sezioni per il funzionamento del GR. E’ comunque intenzione del Gruppo Regio-
nale, riprendere ad elargire alle sezioni, sempre per lo stop dovuto al Covid,  somme di denaro in 
base a specifici progetti e così contribuire sia all’acquisto di materiali che per attività promozionali 
o di cultura (serate, pubblicazioni ecc).  
Non essendovi osservazioni, il presidente dell’assemblea chiede pertanto di votare. 
Votazione Bilancio Consuntivo 2021 GR: FAVOREVOLI 50, CONTRARI Nessuno, ASTENUTI Nessuno.  
Votazione Bilancio Preventivo 2022 GR: FAVOREVOLI 50, CONTRARI Nessuno, ASTENUTI Nessuno. 
 
 
7) Votazione per l'appoggio al candidato alla Presidenza Generale e alla Vicepresidenza Generale 
 
Bizzarri: preliminarmente, ricorda  le precedenti posizione dell’ARD in merito all’appoggio ai vari 
candidati e chiede quale sia la volontà dell’assemblea oggi e cioè mantenere la linea sino ad ora 
adottata o fare eccezioni. 
Russo: sottolinea l’importanza di dare continuità alle decisione da tempo  presa dal nostro GR, ri-
bandendo che in tal modo, viste simili posizioni di altri GR, la sede dovrà velocizzare le valutazioni 
per mettere mano al Regolamento generale cai. 
Osti: riportandosi anche a quanto esposto all’ARD di Reggio Emilia,  ritiene che invece il GR debba 
esprimersi, atteso che altri gruppi regionali lo faranno. 
Possa: ritiene che dopo quanto è successo in questi ultimi mesi, sarebbe stato opportuno che i 
candidati coinvolti  si fossero ritirati, poiché la situazione potrebbe portare a continui scontri e liti 
in sede. Ritiene inoltre che le modalità delle elezioni in CAI  non sono chiare e creino confusione.  
Geri: ritiene che il GR si dovrebbe astenere dalle votazioni, quanto meno come atto dimostrativo. 
Bizzarri chiede pertanto che l’assemblea si esprima se mantenere la posizione sino ad ora portata 
avanti o se passare all’appoggio. Si vota per alzata di mani, favorevoli 47  contrari 2  astenuti  1. 
Si conferma pertanto che il nostro GR non intende appoggiare i candidati. 
 
 
8) Votazione per l'elezione del componente di area TER in Comitato Centrale di Indirizzo e Con-
trollo (contestuale con CAI Toscana) 
Bizzarri riferisce che, dovendo essere eletto un componente di area TER in CC e  per dar modo ai 
due candidati toscani di farsi conoscere, viene attivato il collegamento con l’ARD della Toscana. 
Svolti i saluti di rito, viene data la parola ai due candidati. Terminata la loro presentazione e chiuso 
il videocollegamento, si procede alla votazione. 
 
 
9) Votazioni per il rinnovo degli organi del gruppo regionale Emilia-Romagna del CAI: Presidente, 
Consiglio Direttivo, Collegio dei Revisori dei Conti, Comitato Elettorale 
Bizzarri riprende  brevemente quanto già anticipato nelle comunicazioni ad inizio incontro, in me-
rito al lavoro che i consiglieri devono svolgere. Ribadendo un ottimo rapporto non solo professio-
nale/istituzionale ma soprattutto personale con gli stessi e che i tre anni passati, con tutte le gravi 
problematiche in cui tutte e tutti noi siamo stati coinvolti, gli hanno permesso di conoscere perso-
ne squisite, disponibili, votate al sodalizio e con una grandissima capacità e volontà di mettesi al 
servizio. L’aver viaggiato per la regione, l’aver conosciuto realtà sezionali vive e con grande tempe-
ramento, lo hanno arricchito e proprio per queste situazioni  lo hanno convinto a ricandidarsi. A 
questo punto dà la parola ai consiglieri Lizzani  (che avendo concluso il secondo mandato non è ri-
candidabile così come Ferrari) e Focarelli (che per motivazioni personali non si è ricandidata per il 
CDR ma rimane disponibile ad una candidatura nell’ambito del collegio dei revisori) i  quali,  a con-



ferma della chiusura del loro ciclo in GR, ringraziano per le opportunità loro concesse, sperando di 
aver potuto dare un valido contributo per la crescita non solo del GR ma anche di tutte le sezioni e 
le commissioni con le quali si sono confrontate in questi anni. Viene poi data la parola ai tre consi-
glieri che invece possono essere riconfermati, Barbieri, Monti, Casanova, i quali, sperando di aver 
svolto il loro mandato con la diligenza necessaria all’incarico, si augurano di poter raccogliere 
l’adesione  dell’Assemblea e continuare per un altro triennio. Prendono la parola Russo, che pre-
senta il candidato Aldo Cantoni della sezione di Parma e Osti, che presenta i candidati Avv. Marti-
no Filippi, già consigliere della sezione di Bologna e Albertazzi Ezio. Prende infine la parola Bonzi, 
della sezione di Imola, il quale si presenta offrendo la propria disponibilità e competenza, essendo 
già stato presidente di sezione. 
 
Il presidente, alle ore 13 sospende i lavori per breve pausa pranzo, indicando che alle ore 14.00 
inizierà l’ARD straordinaria, alla presenza del notaio, per l’approvazione del nuovo statuto per 
passaggio in ETS.  
Alle ore 15.15 si riprendono i lavori. 
Russo propone una mozione sulla possibilità all’AD di Bormio di poter votare con sistema elettro-
nico, già sperimentato all’AD del 2021 ed in alcuni GR, mozione che circola in assemblea e che 29   
delegati sottoscrivono, impegnando pertanto la Direzione Cai a predisporre i necessari strumenti 
elettronici. 
 
 
10) Comunicazione esito votazioni 
Il presidente del Comitato Elettorale regionale, Giovanni Catellani, legge i risultati delle votazioni: 
Bizzarri Massimo viene eletto presidente regionale GR con 47 voti su 50 
Per il consiglio regionale risultano eletti: 
Barbieri Giovanna con voti 41 su 50 
Andrea Monti con voti 37 su 50 
Casanova Francesco con voti 32 su 50 
Filippi Martino con voti 32 su 50 
Bonzi Davide con voti 31 su 50 
Cantoni Aldo con voti 24 su 50 
 
Per la commissione elettorale risultano eletti: 
Cappi Maria Virginia con voti 44 su 50 
Conti Franco con voti 43 su 50 
Ferrari Carlo con voti 7 su 50 
 
Per il collegio dei revisori dei conti risultano eletti: 
Mazzoni Arturo con voti 42 su 50 
Neri Alessandro con voti 42 su 50 
Focarelli Antonella con voti 41 su 50 
 
 
11) SICAI, cammini e vie storiche in E-R. Valutazioni e proposte 
Bizzarri riprende il discorso sull’importanza per il nostro sodalizio  affinchè il SICAI possa davvero 
diventare un importante veicolo trainante per l’escursionismo, comparto che sta subendo una for-
tissima evoluzione. In questa nuova fase di espansione delle “passeggiate” all’aria aperta, non c’è 
mese che non venga progettato ed inaugurato un nuovo cammino, a cui puntano tantissimo gli en-



ti pubblici, per far conoscere il territorio, ma la cui organizzazione  e gestione è poi spesso trala-
sciata e non vi è una cabina di regia che coordini, a parte qualche raro caso, la situazione. Ciò ov-
viamente “anarchia” poiché sui sentieri gestiti dalle ns sezioni, crescono in continuazione nuovi 
segni e nuove tabellazioni. Purtroppo la L.14/2013 non essendo applicata, sta creando questa si-
tuazione di estremo caos, dove tutti posso fare tutto.  
Possa ritiene che la comunicazione stia assumendo sempre più un forte significato e diventi sem-
pre più importante, soprattutto negli ambiti delle attività che coinvolgono  volontari e  su questo 
tema ritiene debba crearsi un gruppo che vada poi ad interfacciarsi anche con la regione, indican-
do come buon esempio il lavoro svolto dalla sez. di Reggio E. per la promozione del Sentiero dei 
Ducati. 
 
 
12) Proposta creazione commissione interregionale medica 
Bizzarri informa che si sta lavorando, o meglio la ns commissione medica ed in particolare Livio 
Picchetto, a cui verrà data la parola tra poco, si sta adorando per cercare di far sorgere una com-
missione interregionale medica, atteso che tante potenziali attività dal punto di vista medico inte-
ressano il crinale e quindi, ovviamente la Toscana. Ho già preso contatto con il PR Tellini a cui ho 
esposto il progetto. Il CDR, alla luce del lavoro di raccolta informazioni effettuato in primis da Biz-
zarri e Picchetto, ha accolto il progetto di formare una commissione medica interregionale insieme 
al GR CAI Toscana.  
L'assemblea da, pertanto, mandato al CDR di implementare  questa possibilità e da altresì manda-
to al CDR di definire sia i dettagli operativi che un eventuale regolamento di funzionamento o no-
mina della commissione. 
Picchetto ringrazia e ricorda il buon esito del progetto rifugi con l’installazione dei defibrillatori 
con relativa formazione, a cui dovrà seguire un costante aggiornamento dei gestori. 
 
 
13) Scelta della data e della località ARD ordinaria autunnale 2022 e 2023 
Il PR prende atto che la sezione di  Bologna, dopo la rinuncia ad organizzare l’ARD di aprile ‘22,  
dovuto a ritardi nell’acquisizione della nuova sede, conferma la data  del 12 novembre per l’ARD 
autunnale. 
Sassuolo si offre per l’ARD di aprile 2023. 
 
 
14) Varie ed eventuali. 
Bizzarri si rende disponibile ad effettuare una serata in videoconferenza, sulla falsariga di quella 
dello scorso anno, denominata “Parole in libertà”, che ha riscosso un buon successo di adesione 
ma soprattutto di contenuti, nei mesi di giugno o luglio, ricordando anche le sollecitazioni che si-
curamente arriveranno per il fondi del MITUR.  Per questo specifico tema, su richiesta 
dell’assemblea, viene fin da ora fissata la serata del 4 maggio per una videoconferenza con le se-
zioni. 
Russo: attesi i fondi del ministero, invita le sezioni a farsi parte attiva con i comuni  per iniziare col-
laborazioni e creazioni di nuove convenzioni, anche solo quali consulenti per l’analisi di nuovi sen-
tieri, stante la nostra esperienza in materia. 
Battaglia della sezione di Rimini, informa che la propria sezione è stata esclusa dalla Scuola Pie-
tramora e poi non le viene permesso inserirsi in quella di nuova costituzione.  Immediatamente 
dalla platea intervengono vari delegati e presidenti delle altre sezioni facenti parte della Pietramo-
ra, contestando detta affermazione.  



Bizzarri interrompe subito la discussione, riferendo che vi sono state tante videoconferenze nei 
mesi invernali con le sezioni coinvolte e che l’ARD non è il luogo per riprendere questo argomento, 
limitante a solo una parte delle sezioni. 
Non essendoci altri punti di discussione, il Presidente dell’Assemblea ringrazia gli intervenuti per la 
partecipazione e la disponibilità e dichiara chiusa l’Assemblea alle ore 17:00. 
 
La Segretaria dell’Assemblea Il Presidente dell’Assemblea 

Josian Romeo Mauro Campidelli 
 
  
 
 
 
 


